

Dato: 6. marts 2024 kl. 10.00-21.00 til 7. marts kl. 8:30-14.30

Sted: Hotel Bella Sky, København

Rådsdeltagere:

Forperson, Professor, Signe Normand, (SN)
Professor, Carsten Rahbek, (CR)
Professor, Niels Madsen, (NM)
Professor, Birgitte Egelund Olsen, (BE)
Professor, Niels Strange, (NS)
Professor, Karen Timmermann, (KT)
Professor, Jens-Christian Svenning, (JCS) (deltager fra kl. 12:30 den 6. marts)
Seniorforsker, Berit Kaae, (BK)
Lektor, Theis Kragh (TK)

Ekstern deltagelse (i udvalgte punkter)

Pernille Lykke Jørgensen, (PLJ) – (deltager 6. marts og online 7. marts)
Joe Bull, (JB) - (Conservation Finance, punkt 11)
Mette Termansen, (MT) (Svarer-rapporten, punkt 13)
Mads Tanghøje, (MTA) (Kommunikationsstrategi, punkt 14)
Jørgen L. S. Hansen (JLSH) - (Marinbiodiversitet, punkt 17)

Biodiversitetsrådets sekretariat

Anja Dam Lisby, (ADL)
Frank Grønlund Hansen, (FGH) (deltager online i enkelte punkter)
Bo Normander, (BN)
Camilla Bundgaard Larsen, (CBL)
Tine Haslam Nielsen, (THN)
Bente Larsen, (BL)

Mødeleder: Signe Normand

Referent og koordinator: Bo Normander og Tine Haslam Nielsen

O=orientering, D=drøftelse, B=beslutning, G=godkendelse

Onsdag den 6. marts	
Punkt	Referat
1) Velkommen og orientering fra forpersonen (O)	SN bød velkommen og orienterede kort om formålet med mødet. Dagsordenen for dette møde blev godkendt. Referat for rådsmøde 17. januar 2024 blev godkendt.



2) Orientering fra øvrige rådsmedlemmer (O)	Rådsmedlemmerne orienterede kort om områder med særlig relevans for årsrapport 2024 og rådets arbejde generelt.
3) Overblik over plan og proces for Biodiversitetsrådets arbejde i 2024 ved SN, ADL og NS (O)	<p>ADL gennemgik procesplan for årsrapport 2024 samt planer for de aktiviteter og produkter, der knytter sig til denne.</p> <p>SN gav status på årsrapportens indhold med særligt fokus på hvor der er behov for yderligere afklaring. Derefter blev andre mulige produkter præsenteret, bl.a. notater/kronikker om EU's naturgenopretningsforordning og Danmarks nuværende biodiversitetsindsats.</p>
4) Dialogforum for biodiversitet ved SN (D)	Rådet drøftede kommentarer til årsrapporten 2023 fra medlemmer af Dialogforum for Biodiversitet (findes samlet på hjemmesiden her). Rådets samlede vurdering af de væsentligste kommentarer blev godkendt under punkt 12.
5) Arbejdsgrupper vedr. biodiversitetsrådets arbejde i 2024 ved SN (D)	SN præsenterede status for eksisterende arbejdsgrupper. Rådet drøftede vigtige emner ift. Danmarks nuværende biodiversitetsindsats samt tilhørende nye arbejdsgrupper.
6) Baggrund for det videre arbejde med årsrapporten ved NS (O)	NS præsenterede grundlæggende principper for iboende og monetære værdier for biodiversiteten såsom naturkapital, økosystemtjenester og naturens bidrag til mennesker. Rådet drøftede grundprincipper og værdier for biodiversiteten under emnet økonomiske-økologiske kobling samt hvorledes emnet skal behandles i årsrapporten 2024.
7) Baggrund for det videre arbejde med årsrapporten ved NS (fortsat) (O)	NS præsenterede principperne bag "conservation finance" (naturfinansiering) og "Mitigation Hierachy" (afbødningshierarki) med udgangspunkt i rapportudkast fra Joe Bull m.fl. Rådet drøftede de væsentligste principper bag disse begreber.
8) Gruppearbejde med hovedfokus på Mitigation Hierarchy and Conservation Finance ved NS (D)	Rådet blev opdelt i to grupper, som på baggrund af formiddagens oplæg og fremlagt materiale arbejdede med naturfinansiering og afbødningshierarki i relation til grundprincipper og hovedbudskaber for årsrapport 2024.



Referat for Rådsmøde i Biodiversitetsrådet

9) Opsamling på gruppearbejde (O, D)	De to gruppers arbejde blev fremlagt i plenum, og de væsentligste refleksioner, prioriteringer og perspektiver samlet i et notat.
10) Forberedelse af kapitel 3 til årsrapport 2024 (D)	På baggrund af formiddagens oplæg og fremlagt materiale drøftede rådet naturfinansiering og afbødningshierarki i relation til årsrapport 2024 og evt. supplerende udgivelse. Rådet drøftede hovedbudskaber i en dansk kontekst på tværs af ferske, marine og terrestriske økosystemer. ift. kapitel 3.
11) Oplæg fra Joe Bull (O, D)	Joe Bull og hans gruppe (Isobel Hawkins og Sophus zu Ermgassen) præsenterede viden om emnet "Conservation Finance in the Private Sector" på baggrund af deres udkast til baggrundsrapport. Rådsmedlemmerne stillede efterfølgende spørgsmål.

O=orientering, D=drøftelse, B=beslutning, G=godkendelse

Torsdag den 7. marts	
Punkt	Referat
12) Opsamling og godkendelse af resultater fra dag 1 ved SN (O, G)	SN bød velkommen og samlede op fra dag 1.
13) Svarer-rapporten ved Mette Termansen (online) (O, D)	Mette Termansen orienterede om Svarer-rapporten: "Grøn skattereform - Samlet afrapportering". Rådet stillede spørgsmål og drøftede anbefalingernes eventuelle konsekvenser for arealanvendelse og biodiversitet i Danmark.
14) Kommunikation 2024 (O, G)	Retorisk rådgiver Mads Tanghøje gennemgik grundlæggende overvejelser om rådets kommunikation. Rådet tilsluttede sig de overordnede linjer i hans forslag til kommunikationsaktiviteter i 2024.
15) Rapport 2023 – indsatser og produkter ved THN og BN (G)	Rådet godkendte, med enkelte kommentarer, <i>Sammenfatning af årsrapport 2023, Hovedbudskaber 2023</i> samt ramme for virkemidler og fakta-ark. De forskellige produkter lægges løbende på hjemmesiden.



16) Drøftelse af fremtidig strategi og ekstern kommunikation (D, B)	Rådet drøftede strategi for ekstern kommunikation. Der var enighed om at rådet arbejder med at udgive et notat/en mindre rapport baseret på Joe Bulls baggrundsnotat med offentliggørelse i juni. SN gennemgik eksisterende, hvilende og mulige arbejdsgrupper. Efterfølgende prioriterede rådet det fremadrettede arbejde ud fra relevans for 2024.
17) Effekt af bundtrawl på biodiversitet i Kattegat ved Jørgen L.S. Hansen (online) (O, D)	Jørgen L.S. Hansen (JLSH) fremlagde resultaterne fra rapporten <i>Effekter af fysisk forstyrrelse af bundtrawling på havbundens biodiversitet – beskyttelsesbehov for den danske havbund</i> .
18) Afrunding fra SN og opsummering fra sekretariatet (O, G)	SN fremlagde beslutninger om arbejdsgrupper og aftaler omkring det fremadrettede arbejde på basis af det forløbne seminar samt opdateret procesplan.